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Prüfungsdauer 

 

40 Minuten 

Anzahl Seiten der Prüfung (inkl. Deckblatt) 

 

12 

Beilage(n) 

 

Keine Beilage 

Maximale Punktzahl 

 

40 Punkte 

Erzielte Punkte 

 

  

   

Note 

 

  

 

Hinweise 

 Schreiben Sie die Kandidatennummer auf sämtliche Blätter (Prüfung und allfällige Zusatzblätter). 

 Prüfen Sie den Aufgabensatz auf seine Vollständigkeit. 

 Schreiben Sie Ihre Antworten ausschliesslich auf die Vorderseiten der Antwort-/Lösungsblätter.  

 Verwenden Sie bei Bedarf für Ihre Lösungen ein offizielles Zusatzblatt, welches Ihnen auf 

Handzeichen zur Verfügung gestellt wird. 

 Die blosse Nennung eines Gesetzes- oder Verordnungsartikels reicht nicht aus (ausser dies wird 

ausdrücklich erlaubt). 

 Die Aufgaben können in beliebiger Reihenfolge gelöst werden. Das Punktemaximum wird bei 

jeder Aufgabe angegeben. Teillösungen ergeben ebenfalls Punkte. 

 Benutzen Sie Kugelschreiber, Filzstift oder Tinte (dokumentenecht, nicht radierbar, keine rote 

Farbe und kein Bleistift) zum Lösen der Prüfung. 

 

 

Die Experten/innen 

 

Datum   Unterschriften 

 

  Experte 1  

 

    

  Experte 2  
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Aufgabe 1: Koordinations-Situationen (6 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Es gibt Situationen, die eine intra-, inter- oder extra-systemische Koordination notwendig machen. 

 

Frage 

Bei welchen der aufgeführten Situationen handelt es sich um eine intra-systemische, eine inter-

systemische oder eine extra-systemische Koordination?  

 

Hinweis 

Ordnen Sie jeweils die zutreffende Zahl zu. 

 

 
1 = intra-systemisch  2 = inter-systemisch   3 = extra-systemisch 

 

Lösungsvorschlag (rot) 

Taggeld-Ansprüche aus EOG und IVG 

 

   2 

Vorleistungspflicht eines BV-Versicherers, wenn die Leistungspflicht 

des UV-Versicherers umstritten ist 

   2 

Leistungen der AHV und Leistungen aus der gebundenen Vorsorge 

(Säule 3a) 

   3 

Ansprüche aus UVG und AVIG 

 

   2 

Bestimmung des versicherten Lohns nach UVG, wenn gleichzeitig zwei 

Arbeitsverhältnisse mit zwei verschiedenen Arbeitgebern besteht 

 

   1 

Hilflosenentschädigung der AHV und Leistungen der Pro Senectute    3 

 

Korrekturhinweis: Pro richtige Zuordnung 1 Punkt 
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Aufgabe 2: Sachliche Kongruenz (6 Punkte)  
 

Ausgangslage 

Die Koordination von Leistungen erfolgt in der Schweiz nach dem Kongruenzprinzip.  

 

Frage 

Es gibt Situationen, bei welchen mehrere Versicherer Leistungen erbringen. Bei welchen der 

folgenden Situationen ist die sachliche Kongruenz erfüllt?  

 

Hinweis 

Antworten Sie jeweils mit Ja oder Nein, ob die sachliche Kongruenz gegeben ist. 

 

 

Lösungsvorschlag (rot) 

Situation         Antwort 

 

Bruno Meier erhält eine BVG-Invalidenrente  

sowie eine Invalidenrente nach IVG  

  Ja Nein 

x    
 

Melanie Pfluger erhält eine UVG-Waisenrente und Heilkosten-Entschädigung 

im Zusammenhang mit einem Spitalaufenthalt vom UVG-Versicherer. 

  Ja Nein 

  x  
 

Michelle Hunziker wird während der Umschulung Mutter. Es besteht ein 

Anspruch auf IV-Taggeld und eine Mutterschaftsentschädigung. 

  Ja Nein 

x    
 

Philipp Magnin hat Anspruch auf Kollektiv-Krankentaggelder nach VVG und 

eine Invalidenrente nach IVG 

  Ja Nein 

x    
 

Brigitte Oberer erhält eine Altersrente nach BVG und eine Altersrente der AHV   Ja Nein 

x    
 

Susanne Birrer erhält eine Rente nach IVG und die Krankenkasse übernimmt 

das invaliditätsbedingte Insulin-Medikament gemäss KVG. 

  Ja Nein 

  x  
 

 

Korrekturhinweis: Pro richtige Zuordnung 1 Punkt. 

Zu Teilfrage 3: Die sachliche Kongruenz ist klar gegeben, da hier die Deckung des Erwerbsausfall durch zwei 
Leistungsträger vorliegt. Die Funktion "Deckung Erwerbsausfall" ist unseres Erachtens somit ganz klar die 
gleiche. Die Koordination dieser zwei Leistungen ist auch im Lehrbuch "Recht und Koordination" auf der Seite 
135 unten als Beispiel im Rahmen von Artikel 16g EOG aufgeführt, was grundsätzlich die sachliche 
Konkordanz voraussetzt. 
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Aufgabe 3: Zuständigkeit (4 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Philippe Groux ist ledig und hat eine 5-jährige Tochter. Er ist angestellt und bezieht ein Gehalt von 

CHF 15'000 pro Monat. Er erleidet auf dem Weg in einen militärversicherten Dienst einen schweren 

Autounfall und wird mit der REGA ins Spital transportiert, wo er nach fünf Tagen stirbt.  

 

Aufgabe  

Welche Sozialversicherungen erbringen in diesem Fall grundsätzlich Leistungen?  

 

Hinweis 

Geben Sie in der Spalte Versicherung(en) hinter den aufgeführten Leistungen an, welche 

Sozialversicherung oder welche Sozialversicherungen in diesem konkreten Fall zuständig sind. Die 

Nennung einer nicht zuständigen Sozialversicherung führt zu einem negativen Punkt. 

 

 

 

Lösungsvorschlag (rot) 

Leistungen Versicherung(en) 

 

Heilungskosten     MV 

 

Renten     AHV, MV und BV 

 

 

Korrekturhinweis: Pro jeweils zuständigen Versicherer 1 Punkt. 

 
  



Berufsprüfung Sozialversicherungs-Fachleute 2023 

 

Prüfungsteil 9b: Koordination 
 

Kandidatennummer 

 D - 23 - __ __ __ - __ 

 

 

 Erzielte Punkte:  

Seite 5 (von 12) 

 

Aufgabe 4: Sachleistungen (2 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Susanne Merz ist an Multiple Sklerose erkrankt und benötigt Hilfsmittel. 

 

Frage 

Welche Sozialversicherung übernimmt die folgenden Kosten? 

 

Hinweis 

Führen Sie die jeweils zuständige Versicherung in der Kolonne hinter den aufgeführten Kosten auf. 

 

Lösungsvorschlag (rot) 

Bandagen (auf der Liste MiGel)      KV 

 

 

Orthopädische Massschuhe (auf der Liste HVI und auf der Liste MiGel)      IV 

 

 

 

Korrekturhinweis: Pro richtige Antwort 1 Punkt 
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Aufgabe 5: Vorleistungspflicht (2 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Roger Bruderer hat Anspruch auf eine Rente nach IVG. Er hat noch keine Invalidenrente nach BVG 

erhalten, da infolge eines Stellenwechsels zwei Pensionskassen in Frage kommen. Beide 

Pensionskassen haben ihre Zuständigkeit abgelehnt. 

  

Aufgabe 5.1 (1 Punkt) 

Hat eine der beiden Pensionskassen eine Vorleistungspflicht und falls ja, welche?  

 

 Lösungsvorschlag 

Ja, die Kasse, welcher er zuletzt angehört hat (1 Punkt) 

 (Nein oder ja und falsche Kasse: 0 Punkte) 
 

 

 

 

 

 

Aufgabe 5.2 (1 Punkt) 

Nennen Sie die genaue Rechtsgrundlage (Artikel, Absatz und Gesetz). 

 

Lösungsvorschlag 

 Art. 26 Abs. 4 BVG (1 Punkt) 

Fehlt ein Element (Art. oder Abs. oder Erlass): 0 Punkte 
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Aufgabe 6: Kündigung des Arbeitsverhältnisses (2 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Muriel Bucher ist seit fünf Jahren beim gleichen Arbeitgeber und möchte ihren Job wechseln. Im 

Arbeitsvertrag ist die Kündigung nicht geregelt und es besteht kein Gesamtarbeitsvertrag. 

 

Aufgabe 6.1 (1 Punkt) 

Wie lange ist die ordentliche Kündigungsfrist, welche Muriel Bucher beachten muss? 

 
Lösungsvorschlag 
 
2 Monate 

 
 
 
 
 
 
 
Aufgabe 6.2 (1 Punkt) 

 

Wird die Kündigungsfrist in diesem Fall durch eine während der Kündigungsfrist eingetretene 

Schwangerschaft von Muriel Bucher verlängert? 

 
Lösungsvorschlag 
 
Ja Nein 

  x  
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Aufgabe 7: Koordination Invalidenrenten (6 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Maurice Bigler, angestellt, erlitt anfangs 2021 kurz nach dem 55. Geburtstag einen schweren Unfall. 

Die IV richtet aufgrund des Unfalls eine Invalidenrente von aktuell jährlich CHF 29'400 aus. Der UV-

Versicherer (versicherter UVG-Lohn CHF 148’200) wird ebenfalls eine Rente aufgrund eines 

Invaliditätsgrads von 100 % zusprechen. Maurice Bigler verdiente vor dem Unfall CHF 200'000 im 

Jahr. 

 

Aufgabe 7.1 (1 Punkt) 

Wie hoch (in CHF) ist die jährliche Überentschädigungsgrenze für die Berechnung der UV-Rente? 

 

Lösungsvorschlag 

CHF 133'380 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 7.2 (1 Punkt) 

Nennen Sie die genaue Rechtsgrundlage (Artikel, Absatz und Gesetz): 

 

Lösungsvorschlag 

Art. 20 Abs. 2 UVG 

Korrekturhinweis: Fehlt ein Element (Art. oder Abs. oder Erlass): 0 Punkte 
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Aufgabe 7.3 (2 Punkte) 

Hat Maurice Bigler einen Anspruch gegenüber der beruflichen Vorsorge (BVG-Minimum)? Begründen 

Sie Ihre Antwort. 

 

Lösungsvorschlag 

Ja. Die Überentschädigungsgrenze in der BV ist in diesem Fall CHF 180'000. Zumindest eine 

minimale Leistung aus BVG wird fällig. Die Leistungspflicht erschöpft sich erst bei Erreichen der CHF 

180'000.  

Korrekturhinweis: Ja ohne Begründung oder falsche Begründung gibt 0 Punkt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aufgabe 7.4 (2 Punkte) 

Was passiert bei Erreichen des AHV-Rentenalters mit dem UVG-Rentenanspruch von Maurice Bigler? 

 

Lösungsvorschlag 

Kürzung der Rente inklusive Teuerungszulagen um 20 Prozentpunkte (2 Prozentpunkte pro Jahr über 

Alter 45 im Unfallzeitpunkt, Art 20 Abs. 2ter UVG).  

Korrekturhinweis: Nur «Kürzung, weil über 45 Jahre» 1 Punkt. Nur Nennung des Artikels 0 Punkte. 
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Aufgabe 8: Koordination Altersrenten (2 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Daniela Sutter ist 64 Jahre alt und hat Anspruch auf eine Altersrente und zwei Kinderrenten der AHV 

von jährlich insgesamt CHF 52'920. Ihr Einkommen betrug vor der Pensionierung CHF 70'000. Die 

Pensionskasse wird eine gesetzliche Mindestrente nach BVG und zwei Kinderrenten ausrichten. 

Gemäss Versicherungsausweis beträgt die BVG-Altersrente CHF 15'000 und die Kinderrente CHF 

3'000 pro Kind.  

 

Aufgabe 8.1 Frage (1 Punkt) 

Darf die Pensionskasse die Mindestleistungen nach BVG kürzen? 

 

Lösungsvorschlag 

 
Ja Nein 

  x (1 Punkt)                                 

 
 

 

 

 

Aufgabe 8.2 (1 Punkt) 

Darf die Pensionskasse (BVG) grundsätzlich ihre Hinterlassenenleistungen infolge 

Überentschädigung kürzen, wenn die AHV Hinterlassenenleistungen ausrichtet? 

 

 
Ja Nein 

x   (1 Punkt)                                 
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Aufgabe 9: Koordination Taggelder Vaterschaft (6 Punkte) 
 

Ausgangslage 

Felix Muller hat Anspruch auf Vaterschaftsentschädigung. Das Taggeld nach EOG beträgt 

CHF 100.--. 

 

 

Aufgabe 9.1 (3 Punkte) 
Wie ist die Leistungskoordination (1. Zuständige Versicherung, 2. Koordinationsmethode und 3. 
Höhe der Leistungen) geregelt, wenn Felix Muller gleichzeitig Anspruch auf UVG-Taggelder hat?  
 
Lösungsvorschlag 

1. EO (1 Punkt) 

 

 

2. Exklusivität (1 Punkt) 

 

 

3. mindestens der Betrag der UVG-Taggelder (1 Punkt) 

 

 

 

 

Aufgabe 9.2 (3 Punkte)  
Wie ist die Leistungskoordination (1. Zuständige Versicherung, 2. Koordinationsmethode und 3. 
Höhe der Leistungen) geregelt, wenn Felix Muller anstelle von UVG-Taggeldern gleichzeitig 
Anspruch auf ALV-Taggelder hat? 
 
Lösungsvorschlag 

1. EO (1 Punkt) 

 

 

2. Exklusivität (1 Punkt) 

 

 

3. mindestens der Betrag der ALV-Taggelder (1 Punkt) 
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Aufgabe 10: Versicherungsdeckung (4 Punkte) 
 

Frage 

Bei welchen der aufgeführten Situationen besteht eine Versicherungsdeckung durch den 

Sozialversicherer? 

 

Hinweis 

Antworten Sie jeweils mit Ja oder Nein. 

 

 

Lösungsvorschlag 

Situation         Antwort 

 

Peter Meier macht zwischen zwei Arbeitsverhältnissen einen Urlaub. 14 Tage 

nach Ende des ersten Arbeitsverhältnisses wird er wegen Krankheit 

arbeitsunfähig und erhält schlussendlich eine Rente nach IVG. Hat Peter Meier 

Anrecht auf eine BVG-Invalidenrente?  

  Ja Nein 

x    
 

Roman Magnin ist langzeitarbeitslos; die Taggelder der ALV sind seit sechs 

Monaten ausgeschöpft. Ist Roman Magnin noch UVG-versichert?   

  Ja Nein 

  x  
 

Fritz Muri erhält eine Invalidenrente (Folge eines UVG-versicherten Unfalls). Er 

arbeitet seit Jahren nicht mehr. Nun wird er bei einem Autounfall verletzt. Ist er 

für dieses zweite Ereignis UVG-versichert? 

  Ja Nein 

  x  
 

Susanne Hunziker, selbständig, musste vor zwei Monaten ihre Bäckerei wegen 

Konkurs schliessen. Jetzt wird sie Mutter. Hat Sie Anspruch auf 

Mutterschaftsentschädigung (MSE)? 

  Ja Nein 

  x  
 

 

Korrekturhinweis: Je richtige Antwort 1 Punkt 


